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ANEXO XXVII. ESTRUCTURA DEL REPORTE PRELIMINAR DE RESIDENCIA 
PROFESIONAL
1. Nombre del Proyecto
Es el título o denominación del proyecto, sintetizar la idea principal de una manera sencilla e identificar las variables reales o los aspectos teóricos. El título debe ser breve, conciso y agradable por lo que hay que evitar aquellos excesivamente largos que pueden diluir el impacto de los elementos claves del enunciado. Emplear una extensión máxima de 15 palabras.

2. Delimitación
Delimitar el proyecto supone optar por realizarlo con ciertas especificaciones (límites) seleccionados por el propio investigador en función de las condiciones y recursos con los que se prevé contar para llevarlo a cabo. Delimitar el proyecto de acuerdo a: población, tipo de estudio, diseño de estudio, tiempo, lugar, variables, indicador de variables, instrumentos.

3. Problemática
Se determinan las situaciones y efectos a lograr en la necesidad y/o demanda de mejora de la empresa, es decir, plantear en que consiste el enfoque de que trata el proyecto.

4. Objetivos
En este apartado se tiene que dejar claramente establecido que es lo que se pretende lograr o que es lo que se va a obtener con el proyecto. Los objetivos se deben dividir en objetivo general y objetivos específicos.

5. Justificación
Fundamentación de las razones del porqué es importante y trascendente la realización del proyecto, destacando los beneficios que obtendrá la empresa al ser solucionado el problema.
6. Cronograma Preliminar de Actividades
[bookmark: _GoBack]Consiste en delimitar el tiempo que comprenderá cada una de las actividades para el desarrollo del proyecto, así como la fecha aproximada en que concluirán programando de acuerdo a las semanas totales a desarrollar la residencia profesional.

7. Descripción Detallada de las Actividades
Ordenamiento de actividades a seguir de acuerdo al objetivo ya descrito, es decir, los pasos secuenciados de las actividades generales para el logro de los objetivos, presentando una explicación detallada de las mismas.

8. Lugar Donde se Realizará el Proyecto
Esta sección no es más que una descripción del área de la empresa, organismo o dependencia en la que se desarrollará el proyecto (producción, recursos humanos, investigación, etc).

9. Información Sobre la Empresa, Organismo o Dependencia para la que se Desarrollará el Proyecto

Nombre de la empresa y/o razón social, domicilio de la empresa, giro, organigrama, breve descripción de la empresa (productos que fabrica, distribuye ó servicios que presta, mencionando la importancia de los mismos a nivel local, nacional y/o internacional).

10. Referencias
Determinación de las fuentes que serán consultadas para el desarrollo del proyecto: libros, artículos de revistas, etc. siendo  conveniente que estas sean actualizadas.
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